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Програмата на SatcoDX “Светът на спътниците” съдържа технически данни за 
всички спътници в света Код за 

активиране 
програмата на 

SatcoDX 
Изтеглете програмата на SatcoDX от тук:

www.TELE-satellite.com/cd/0702/bul

Как да работим с програмата на 
SatcoDX (стъпка по стъпка): 

1. Изтеглете програмата на SatcoDX, версия 
3.10 от горния адрес.

Бележка: Ако вече имате инсталирана 
версия 3.10, не е необходимо да я преинс-

талирате. За 
да проверите 
коя версия 
имате, клик-
нете върху 

бутона HELP и след това - върху ABOUT. На 
3-тия ред е дадена текущата версия, инста-
лирана във Вашия компютър

2. Въведете кода за активиране, като 
кликнете върху LICENSE и след това върху 
REGISTRATION. След въвеждане на кода, 
кликнете върху VALIDATE KEY и EXIT. Сега, 
вече може да теглите последните данни за 

сателитните транспондери по всяко време, 
ако имате връзка с Интернет и достъп до 
FTP.

Бележка: Програмата на SatcoDX може 

да работи и без код за активиране или със 
стар код. В този случай обаче, сателитната 
информация ще бъде от последната дата, 
на която сте правил актуализация или от 
датата, когато е била компилирана и създа-
дена оригиналната програма. 
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В този брой на TELE-satellite се 
спираме на нещо, което в бъдеще ще 
попада все повече и повече в нашето 
внимание: използването на сигналните 
анализатори за правилна инсталация 
и свързване на антената. Заглавието 
“Цифровизацията е нашия приятел”, 
което е мото на компанията Horizon, не бе 
поставено на предната корица просто за 
удоволствие. Технологията за излъчване 
става все по-сложна с всеки изминат ден, 
което съответно води до нарастване на 
изискванията към приемната апаратура.

И така, в това издание представяме 
един производител на сигнал-анализатори 
- компанията HORIZON, които виждат 
оптимистичен път за своето бъдещо 
развитие поради предстоящия бум на 
стандарта DVB-S2. Друга фирма - SPAUN, 
които също улавят подобна тенденция, 
правят маркетинг на техния нов 
дизайн сигнал-анализатор, които също 
представяме в този брой. Подходящият 
монтаж и настройка на сателитните 
антени стават все по-критични и за това 
е разказано в статията за антените на 
фирмата MAX Communications. Към всичко 
това, в нашия раздел за начинаещи, 
сме добавили и няколко реда относно 
механичната работа при настройка на 
антените.

Със сигурност може да се каже, 
че безпроблемните и приятни дни на 
спътниковото приемане бавно, но сигурно 
отминават. Все още може да откриете 
много спътници, които излъчват аналогови 
сигнали. Те лесно се намират и приемат. 
Но цифровизацията продължава и новия 
DVB-S2 стандарт изисква много по-точна 
настройка на антената. Вероятно, вече ще 
Ви бъде трудно да се справите без наличие 
на сигнал-анализатор, тъй като ще искате 
да използвате всяка възможност.

Вече става съвсем ясно, че DVB-S2 
не се свърза само с HDTV; просто, този 
стандарт може да обработва повече 
канали от DVB-S. Първите програмни 

доставчици вече го използват само за 
спестяване на разходите си, свързани с 
мястото на лизингованите транспондери: 
те “натъпкват” оригиналните DVB-
S излъчващи канали в новия DVB-S2 
стандарт, с цел да реализират по-ниски 
разходи на канал. Това няма нищо общо 
с HDTV, вместо това е по-добре да се 
използва съществуващия капацитет, или 
с други думи - да се пестят пари.

DVB-S2 стандарта със сигурност 
ще получи бързо развитие поради 
неговата ефективност за програмните 
доставчици. В резултат на това, ще се 
повишат изискванията към сателитните 
антени, конверторите, разпределящото 
оборудване (като DiSEqC ключове и др.), 
и в крайна сметка - към приемниците.  

От сега нататък всеки компонент ще 
трябва да бъде избиран с голямо внимание 
и със сигурност няма да може да минете 
без използване на сигнал-анализатор.

Идват добри времена за 
монтажниците! 

Искрено Ваш, Alexander Wiese

P.S.: Моята любима радио станция този 
месец е: “Mood Media” от EUTELSAT W3A 
(7° Изток), 11.342, H, A-PID240, с нон-
стоп приятна музика, без говор и без 
реклами. 
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Съвременните DTH спътници излъчват 

сигнали с голяма мощност, така че те могат 

да се приемат с малки антени до 60 см и 

дори с плоски антени. В случай, когато има 

проблеми с приемането, то те не са поради 

малкия размер на антената, а по-скоро са 

в резултат на лоша настройка. В старото 

аналогово време, окачванията не се нужда-

еха от чак такава прецизност, но сега вече 

е необходима точна настройка на антената 

до 1 градус.

Понякога окачването
силно затруднява 
правилната настройка 
на антената

За по-лесно настройване елевацията на 

антената, повечето производители пре-

доставят скала на самото окачване, но 

много често тя е твърде малка по размер, 

неясна, или просто не може да се види по 

време на настройката. Положението става 

дори по-лошо, когато се опитате да нас-

троите ъгъла на азимута - за него няма 

такава скала и поради това трябва да вър-

тите антената, докато откриете търсения 

сигнал. Разбира се, антената може да се 

движи само, ако скобите са разхлабени и в 

случай, че производителят е предоставил 

само един чифт скоби (вместо два), докато 

ги затегнете отново, ъгъла на елевацията 

ще се промени. Освен това, скоро ще уста-

новите, че антената не само променя ъгъла 

на елевация, но и започва да се плъзга 

надолу по мачтата. При това положение е 

почти невъзможно да настроите антената 

сам, особено ако се опитвате да я поста-

вите на покрив, а приемника се намира 

далеч от Вас.

Ако все пак искате да опитате, ето някои 

указания, които ще Ви помогнат за успешно 

приключване на Вашата работа.

Стъпка първа:
Добрата подготовка
е наполовина свършена 
работа

* Трябва да си купите антена, която има 

ясна скала за елевация. Също така прове-

рете, дали тя се предоставя с два чифта 

монтажни скоби.

* Правете настройката на антената с 

помощник, който управлява приемника и с 

който имате установена комуникация.

* Намерете посоката юг (а в южното полу-

Не е лесно да настроите точно сателитната антена, ако разполагате единствено със 

цифров приемник. Първо, трябва бавно да придвижете антената до точната й позиция, но 

ако след намиране на сигнала от съответния спътник възникнат лоши метеорологичните 

условия, Вие може да загубите картината, или тя да се влоши поради не много прециз-

ното окачване, характерно за голяма част от производителите. За щастие, има достатъчно 

много указания за правилна настройка на антената с минимални усилия, които  ще споде-

лим с Вас в по-долната статия.

кълбо - север), като използвате компас, GPS 

уред, конструктивните планове на Вашата 

къща, или просто като изчакате до пладне, 

когато слънцето сочи тази посока.

* Установете Вашето географско поло-

жение, като използвате софтуер, като = 

Google Earth или GPS уред. Може също така 

да използвате данните на по-голям град 

близо до Вас, като добавите/извадите 1° за 

всеки 100 км разстояние от него.

* Използвайте тези координати, за да 

изчислите Вашата локална елевация чрез 

подходящи инструменти, напр., програмата 

www.TELE-satellite.com/fxpos.exe и след 

това задайте тази стойност на скалата за 

елевация на Вашата антена.

Стъпка втора: 
Намерете сигнала,
като бавно
въртите антената

Сега положете усилия, за да инста-

лирате мачтата абсолютно перпендику-

лярно и след като това бъде направено, 

поставете върху нея антената и я насо-

чете най-напред в посока юг (север). Сега 

идва момента, когато ще Ви бъден нужен 

втория чифт скоби, който трябва да мон-

тирате под окачването, така че антената 

да не се плъзга надолу по мачтата. Естес-

твено, след приключване на монтажа не 

забравяйте да го отстраните. Сега, Вашия 

помощник при приемника, ще трябва да го 

настрои на работещ канал от желания спът-

ник. Завъртете бавно антената на изток или 

запад, докато достигнете позицията, която 

програмата FXPOS е изчислила за ъгъла на 

Настройте сам Вашата 
сателитна антена!
Heinz Koppitz

Dish Installation 

Неясна скала за елевация Един / два чифта монтажни скоби
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азимута. Сега приемника трябва да покаже 

сигнала, а ако това не стане, просто завър-

тете още малко антената. Ако все още не 

можете да откриете сигнал, вероятно ъгъла 

на елевация не е настроен правилно, затова 

върнете обратно антената в точния юг, 

коригирайте елевацията с 1,2 или дори 3 

градуса и отново повторете цялата проце-

дура, докато най-накрая получите сигнал.

Стъпка трета: 
Направете фина 
настройка на антената, 
за да оптимизирате 
резултатите на
приемането

Последната стъпка за перфектно при-

емане на сигнала е фината настройка на 

антената. Необходимо е това да стане много 

точно и внимателно, така че Вашата антена 

да може да работи добре и приема всички 

налични транспондери дори и при лоши 

метеорологични условия.

* Почти всеки цифров приемник има 

индикаторна лента за показване силата/

качеството на сигнала (или цифров ука-

зател, който излиза след натискане на 

бутона info). Тези данни могат да Ви бъдат 

съобщени от Вашия помощник, докато Вие 

извършвате фината настройка на антената.

* Ако нямате помощник, може да изпол-

звате някои евтин уред-търсачка на спът-

ници, който трябва да инсталирате между 

антената и приемника чрез F-конектори, за 

да бъде захранен от него. Неговата чувс-

твителност не е толкова голяма, както на 

професионалния уред, но все пак е доста-

тъчна, за да определите най-добрата пози-

ция на вече намерения спътник.

* Ако Ви се налага да сменяте често нас-

тройките на Вашата антена за приемане 

на различни спътници, добре ще бъде да 

си купите DiSEqC мотор. Той работи много 

точно на стъпки през 1/10° и така ще може 

лесно да приемате всички налични спът-

ници само с един конвертор. Освен това, 

тези мотори винаги се предоставят с два 

чифта монтажни скоби.

Допълнителни монтажни скоби за 
стабилизиране на антената по време на 
нейната настройка

Уред за търсене на спътници

Мнение на експерта
За съжаление, малко на брой про-

изводители осигуряват настройката 

на техните антени с обикновени инс-

трументи. Ако те го искаха, щяха да 

предложат много по-опростени сис-

теми за окачване. Едно такова окач-

ване предоставя антената на Max 

Communication, която е представена 

в настоящия брой.
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New Opportunities - 

New Standards 

The annual DVB World conference has now 
become a must for all involved in digital television. 

It’s the place to be for the latest information 
on developments in this rapidly expanding field.
Topics will include MPEG 2&4, DVB-S2, HDTV, 

IPTV, DVB-H, Home Networking, 
Advanced Modulation for DVB-T and the 

controversial subject of DRM.

Programme and registration details will be 
announced in September. Details will appear at 

www.dvbworld.eu 

Further information from seminar@iab.ch  

Burlington Hotel, Dublin, Ireland
7 – 9 March, 2007

EIRP означава Effective Isotropic 
Radiated Power (ефективна изот-
ропна излъчена мощност) и се 
получава в резултат от мощността 
на транспондера и коефициента 
на усилване на неговата антена 
(P x G). Колкото по-голяма е EIRP 
стойността, толкова по-силен 
ще бъде сигнала, който достига 
до Вашата антена и съответно 
нейния размер може да бъде по-
малък. Ако зоната на покритие на 
лъча е малка, то коефициента на 

усилване на антената е голям, а 
също така и EIRP стойността. За 
много широките лъчи, стойността 
G е малка и съответно EIRP не 
може да бъде голяма. EIRP може 
да бъде пресметната като размер 
на антената, както това може да 
се види на фиг.1-3. За по-лесно 
определяне размера на най-често 
използваните антени за Ku-обх-
вата, на фиг.3 е дадена увели-
чена част от фиг.2.

На показаните графики на тези 

Не трябва да сте обезателно истински сателитен DX-ър, за да си зада-
дете елементарния въпрос: “мога ли да приема този или онзи транспон-
дер от този или онзи спътник от моето местоположение?” Този въпрос 
придобива особена  стойност за Вас, ако решите да инсталирате мото-
ризирана антена. Тя ще може да приема сигнали от много спътници, 
като някои от тях ще бъдат много силни, докато други - невъзможни 
за гледане. Неизбежно, ще започнете да разглеждате зоните на пок-
ритие на различните спътници и техните лъчи. В резултат на това ще 
откриете, че в някои зони е показан минималния диаметър на антената, 
необходима за приемане, а в други е дадена стойност, наречена EIRP, 
изразена обикновено в dBW (виж картите за покритие на SatcoDX за 
такива примери). 

Размерът на антената: 
EIRP стойността
Peter Miller

фигури се приема, че се изпол-
зва 20° LNB за C-обхвата и LNB 
със шум NF=0.6 dB за Ku-обх-
вата. Ако разполагате с по-добро 
оборудване, например - универ-
сален конвертор за Ku-обхвата 
със шум 0.3 dB, може да нама-
лите още с няколко процента 
указания размер. Например, при 
EIRP=48 dBW, вместо диаметър 
70 см при конвертор 0.6 dB, може 
успешно да използвате 65 см 

антена с конвертор 0.3 dB. Поня-
кога разбираме, че някои може 
да приема сигнали с по-малка 
антена, от размера показан на 
графиките при дадена EIRP стой-
ност. Това може да се случи, 
ако спътника излъчва по-силен 
сигнал от дадения в неговите 
характеристики. В такива случаи 
не трябва да прибързвате да пра-
вите заключения за точността на 
тези графики.

Figure 3. Dish size versus EIRP for Ku-Band.

Figure 2. Dish size versus EIRP for Ku-Band.

EIRP стойността 

Figure 1. Dish size vs. EIRP for C-Band.
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Многостранен LCD телевизор

Простият отговор на този 
въпрос дава HD-Vision 32 на 
Technisat. Този  LCD ТВ е наис-
тина едно многостранно чудо. 
Неговият тунер не само приема 
аналогова телевизия, но също 
така и DVB-S, DVB-T и DVB-C 
сигнали, както и любимите Ви 
УКВ радио станции! Числото 
“32” в модела на приемника 
показва размера на LCD екрана 
в инчове, а 32 инча се рав-
няват на 81см. За тези от Вас, 
които смятат, че "по-голямото 
е по-добро", Technisat предлага 
и модела HD-Vision 40 - с 40-
инчов (102 см) екран.

HD-Vision 32 излиза на пазара 
в няколко различни версии: със 
странично монтирани, свалящи 
се колони, с или без контрастен 
екран, или с вградени колонки в 
стойката на телевизора; апара-
тите се предлагат в голямо цве-
тово разнообразие (сребрист, 
черен, наситено лъскав черен/
бял и платинен).

Големият брой налични 
конектори на този телевизор се 
вижда веднага след отваряне 
на пакета. С наличната опция за 
монтаж на стената, телевизорът 
може да бъде закачен в хола 
така, както се закача картина 
или рисунка. Като цяло, изра-
ботката на този апарат създава 
положително впечатление, а 

ако вече имате опит с дистан-
ционните на Technisat, то няма 
да имате никакъв проблем да 
работите и с това на модела HD-
Vision 32.

На предния панел има 8 
бутона за управление на теле-
визора в случай, че не се изпол-
зва дистанционно. В долната 
му част има светодиод, който 
показва текущия работен режим 
на апарата. В горната част 
на телевизора е разположен 
лесно достъпен мрежов ключ. 
Докато голямото разнообра-
зие от конектори, намиращи се 
в долната част на страничния 
панел би създало допълнителни 
емоции за професионалиста или 
заклетия любител, за потреби-
телите с по-малък опит то може 
да се окаже доста объркващо. 
За щастие, ясно написаното 
ръководство за потребителя 
помага за правилно разбиране 
на нещата, така че дори и начи-
наещите лесно да се ориентират 
за какво могат да се използват 
различните конектори.

В горната част на апарата 
се намира CI слот, който може 
да се използва с всички съв-
местими PayTV модули. Има и 
четец за Conax карти, под който 
се намират МЧ сателитен вход, 
както и този за ефирния сигнал. 
Тук има още RS-232 интерфейс, 

2 USB конектора, 2 HDMI входа, 
S-Видео вход с комплект от 12 
RCA входящи жака за аудио и 
видео, аудио изход, YUV вход 
с конектор за бас колонка, жак 
за слушалки, аналогов и опти-
чен аудио изход. В долната част 
има още 2 скарт конектора, 
които управляват CVBS, RGB и 
S-Видео сигнали, както и VGA 
извода.

Ако не Ви задоволяват колон-
ките, които се предоставят с 
HD-Vision 32, може да свържете 
телевизора към Вашата лична 
стерео система. При размери от 
100.5 x 57.5 x 20 см, не би тряб-
вало да имате никакви проб-
леми да намерите подходящо 
място за HD-Vision 32, дори и 
ако желаете да го монтирате на 
стената.

Ежедневна
употреба
Техническите характеристики 

на този телевизор говорят сами 
за себе си: 32-инчов (81 см) 
екран, 16:9 формат, резолюция 
1366x768 пиксела, динамичен 
контраст 3000:1, контрастно 
отношение 1000:1, яркост 500 
cd/m2, време за реакция 8ms, 
ъгъл на гледане, достигащ до 
170° и 100%-ов безпикселен 

HDTV Monitor 

Technisat HD-Vision 32
екран. Колкото до гаранциите 
на производителя, Technisat 
дава на HD-Vision 32 двугоди-
шен гаранционен период + 3 
години за резервните части 
(без да се включват дистанци-
онното и дисплея).

Но дали това са всички въз-
можности на този телевизор? 
Ние го изпитвахме в продъл-
жение на няколко седмици с 
помощта на независим техни-
чески персонал, за да сравним 
качеството на неговата картина 
с тази на стандартния и SDTV/
HDTV телевизори.

След първоначалното му 
включване, на екрана се поя-
вява инсталационен помощник. 
Както обикновено се очаква, 
първата стъпка е да бъде избран 
желания екранен език. Потре-
бителят може да избира от 14 
езика: английски, немски, ита-
лиански, испански, френски, 
турски, полски, руски, гръцки, 
португалски, чешки, унгарски, 
холандски и шведски.

Следва избор на аудио езика 
и местната времева зона. Чак 
след това може да започнете 
със сканиране на каналите и 
да конфигурирате вградения 
тунер. Но не забравяйте първо 
да решите как искате да изли-
зат сигналите с формат 4:3: 
HD-Vision предлага различни 
възможности за това. Най-
популярната е “Optimal 16:9”, 
тъй като в този режим няма да 
виждате никакви черни ивици 
на екрана.

Тунерите на HD-Vision 32 
могат да приемат аналогово-
ефирни TV, DVB-T, DVB-S, DVB-
C сигнали и дори УКВ радио 
станции. А за да се намали до 
минимум времето за сканиране, 
следващата инсталационна 
стъпка позволява да бъдат 
избирани само сигналите, които 
могат да се приемат във Вашето 
местонахождение, а всички 
останали да бъдат пропуснати 
по време на сканирането.

Интегрираният DVB-S тунер 
в тествания от нас апарат под-
държаше протокол DiSEqC 1.0, 
който позволява приемане на 
максимум 4 спътника. Technisat 
работи за добавяне на прото-
кол DiSEqC 1.1 и се очаква той 
да бъде включен в новите теле-
визори, които ще се появят на 
пазара през първото тримесе-
чие на 2007г. Не са забравени 
и потребителите, притежаващи 
моторизирани антени: HD-

LCD телевизорите са в момента последния вик на модата - всеки ги желае. Но за какво Ви е перфек-
тен телевизор, след като повечето сателитни приемници са пригодени за приемане на всички видове 
сигнали (аналогова телевизия, DVB-T, DVB-S и DVB-C)?
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Vision 32 поддържа и протокол 
DiSEqC 1.2.

Препрограмираните около 20 
спътника в този телевизор, с не 
изцяло актуализирани данни, на 
практика не са много. Допълни-
телно могат да се добавят още 
12 спътника.

В менюто за сканиране на 
DVB-T канали, захранването 
към прикачената антена може 
да се включва или изключва 
при необходимост, докато за 
DVB-C приемане не са необхо-
дими допълнителни настройки 
и затова такива липсват. Преди 
да започнете сканирането, HD-
Vision 32 първо проверява дали 
няма нова версия на софтуера и 
ако такава има - той я изтегля 
директно от спътника и я инс-
талира.

Ако за телевизора не използ-
вате сателитна антена, ще може 
да инсталирате новия софтуер 
през RS-232 порта или с помощта 
на USB memory stick. Препоръч-
ваме да правите актуализаци-
ята през USB memory stick, тъй 
като от спътника тя става доста 
бавно. Просто, изтеглете новия 
софтуер от сайта на Technisat, 
копирайте го в USB memory 
stick, като след това го поста-
вите в един от двата USB порта 
на телевизора. Останалата част 
от процедурата се извършва 
автоматично за около 5 минути.

За да се намали времето за 
сканиране на канали в режим на 
спътник, HD-Vision 32 (подобно 
на останалите приемници на 
Technisat), има възможност за 
зареждане от спътник на пред-
варително направен канален 
списък, базиран на системата 
ISIPRO. Голямото предимство на 
този метод е, че потребителят 
вече не се занимава с актуали-
зиране на своя списък в случай 
на промяна на транспондери 
или поява на нов канал, а този 
процес изцяло се управлява от 
Technisat. Каналният списък 
може да бъде персонализиран 

за конкретно местонахождение, 
благодарение на възможността 
за избор на страна в менюто 
за настройки. Разбира се, тези 
от Вас (предимно любители), 
които не искат да имат ограни-
чения, могат да извършат пълно 
сканиране на канали.

По време на нашите тес-
тове бяха необходими около 
20 минути за сканиране на 3 
спътника, плюс аналоговите 
и цифрови ефирни обхвати. И 
не бяхме разочаровани: HD-
Vision 32 успя да открие всички 
канали.Дори и по-слабите сиг-
нали от камерите, които изпол-
звахме за наблюдение на нашия 
вход и сателитните антени на 
покрива, бяха разпознати без 
проблем. 

Каналният списък включва 
всички разпознати сигнали, без 
да се разграничават различ-
ните начини на приемане. DVB-
S, DVB-T, DVB-C и аналоговите 
ефирни канали лесно се смесват 
заедно. Времето за превключ-
ване на каналите между раз-
личните тунери е сравнително 

добро (1.5 до 2.0 сек), което не 
е голямо закъснение.

За съжаление, няма въз-
можност за преименуване на 
каналите. Това специално 
се отнасяше за сигналите на 
нашата камера, които бяха съх-
ранени със СВЧ канален номер.

Както DVB-S, така и DVB-T 
тунерите се оказаха с висока 
чувствителност, което правеше 
приемането на по-слабите сиг-
нали безпроблемно. Сателит-
ният тунер издържа също и на 
нашия SCPC тест, въпреки че не 
можа да бъде потвърдено твър-
дението на производителя за 
покриване на диапазона 1-45 
Ms/sec. Само транспондери над 
2.0 Ms/sec. можеха надеждно да 
бъдат обработвани.

В допълнение на автоматич-
ното сканиране на канали в 
трите режима,  HD-Vision може 
да сканира и ръчно при сво-
бодно избрани транспондери и 
канали. Както вече установихме 
с инсталационния "помощник", 
сканирането на сателитните 
канали не бе от най-бързите: 
бяха нужни 11 минути за скани-
ране на 80 транспондера.

След всяка смяна на канал, 
HD-Vision веднага извежда 
информационна лента, показ-
ваща информация за текущо 
избраната програма и канал. 
Благодарение на функцията SFI/
EPG, цялата програмна инфор-
мация за групата от избрани 
канали може да бъде предва-
рително съхранена и след това 
показана в желано време само 
с едно натискане на бутона. 
За превключване на канали от 
един транспондер е необхо-
дима само 1 секунда, а между 
различните транспондери това 
време, както вече споменахме, 
е от 1.5 до 2.0 сек. Сърфирането 
на канали също носи опреде-
лено удоволствие.

Благодарение на различните 
възможности за приемане, не 

е необходимо дори да свър-
звате външен приемник към 
HD-Vision. Все пак тук липсва 
PVR функция, както и HDTV 
DVB-S2 тунер. Благодарение на 
двата интегрирани HDMI порта, 
свързването на външен HDTV 
приемник (в нашия случай 
Humax PR-HD1000), не предс-
тавляваше никакъв проблем. 
В допълнение на необходимата 
информация за цифровата кар-
тина, HDMI също пренася асо-
циирания аудио сигнал, като по 
този начин позволява всички 
необходими свързвания да се 
осъществят само чрез един 
тънък кабел.

С натискане на бутона “0” на 
дистанционното се отваря про-
зорец за избор на A/V източник, 
след което веднага може да 
изберете един от двата  HDMI 
входа. Бяхме изумени от чисто-
тата на картината, дълбочината 
на цветовете, детайлния и ясен 
образ на HDTV сигнала.  

HD-Vision поддържа както 
HDTV 720p, така и HDTV 1080p, 
като по този начин напълно 
оправдава поставения лого-
тип "HDTV Ready". Телевизо-
рът притежава автоматичен 
контрол на яркостта, който му 
дава възможност да се прис-
пособи към условията на всяка 
стая и да даде оптимална кар-
тина. Ние успешно тествахме 
свързването на PVR приемник 
с възможности за YUV и RGB. 
HD-Vision също има възможност 
за автоматично включване (в 
зависимост от 12 волтовия кон-
тролен сигнал, подаден през 
скарта, или чрез HDMI или VGA 
сигнал) и връщане в режим на 
готовност след изключване на 
приемника.

И най-вероятно, няма да Ви 

Слот за CI модул
Изводи в долната страна на 
телевизора за аудио и видео 
устройство
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Заключение на експерта
+
Цената на HD-Vision 32 е по-голяма от дру-

гите LCD телевизори със същия размер, но 
за сметка на това новия телевизор има мно-
гобройни допълнителни функции, както и 3 
напълно интегрирани тунери, които изцяло 
покриват тази висока цена. Той е лесен за 
използване заради логично направеното му 
меню. По време на нашите дълги изпитания 
не се сблъскахме с никакви сериозни проб-
леми с този телевизор.

-
Съществуващите имена на канали не могат да се проме-

нят. Скоростта на превключване между каналите, както 
и предварително програмирания списък на спътници, 
трябва да претърпи някои подобрения.

Thomas Haring
ТЕЛЕ-сателит

Изпитателен център
Австрия

Manufacturer Technisat Digital GmbH, 
 54550 Daun/Germany

Tel +352 710 707 900

Fax +352 710 707 959

E-mail  international@technisat.com

Function LCD TV with integrated DVB-S, 
 DVB-T, DVB-C, analog terrestrial
 and FMJ tuners

Channel Memory 6000

Satellites 32

Symbolrate 1-45 Ms/sec.

SCPC Compatible yes

USALS no

DiSEqC 1.0/1.2 (1.1 starting 2007)

Scart Connectors 2

HDMI Interface yes

YUV Input yes

S-Video Input yes

VGA Connection yes

Audio Outputs 2 x RCA

Subwoofer Output yes

Headphone Jack yes

CVBS Input yes (optical and coaxial)

Reception Modes DVB-S, DVB-C, DVB-T, 
 analog terrestrial and FM

Analog Tuner 46-860 MHz

DVB-S Tuner 950-2150 MHz

DVB-C/T Tuner 174-230 MHz/470-860 MHz

0/12-Volt Output no

EPG yes

C/Ku-Band Compatible yes

VGA Modes 640x480, 1360x768

Power Supply 230 VAC, 50 Hz

Dimensions 100.5x57.5x20cm

Weight 21-23 Kg 
 (including contrast screen)

е необходимо отделно PVR уст-
ройство: когато четете настоя-
щата статия, Technisat вече ще е 
пуснал на пазара версия на HD-
Vision с вградена PVR функция.

Интегрираният VGA конектор 
дава възможност за използване 
на HD-Vision като нормален ком-
пютърен LCD монитор за пре-
зентации с PowerPoint и други 
приложения. Разбира се, най-
добрата картина се получава 
при използване на пълната 
1360x768 резолюция на теле-
визора. Ако графичната карта 
на компютъра не поддържа 
тази стойност, то с по-ниската 
(1024x768) той също ще работи 
добре, но с по-ниска острота на 
изображението.

HD-Vision 32 има и голям брой 
допълнителни практични функ-
ции. За  клиентите на немския 
PayTV канал Premiere са налични 
всички мултифийд опции, както 
и интегриран телетекст деко-
дер, представляващ едно зна-
чително подобрение спрямо 
телетекст изображението на 
стандартните монитори. Ако 
случайно притежавате втори 
приемник на Technisat, може да 
използвате дистанционното на 
телевизора и за работа с него.

А заслужава
ли си смяната?
Много от нашите читатели 

ще си зададат въпроса, дали 

си заслужава преминаване към 
новия LCD телевизор или стан-
дарт HDTV, след като ще трябва 
да се освободят от поне 2500 
Евро. Ние, както и много други, 
които попитахме, заявяваме 
твърдо "ДА"! При сравнение 
с нормалното SDTV приемане 
със стандартния телевизор 
Panasonic 100Hz, всички наши 
тест центрове бяха единодушни, 
че картината на LCD телевизора 
е много по-стабилна и по-лека 
за окото. Излъчванията във 
формат 16:9 бяха с много по-
добро качество по отношение 
на 3-размерните изображения 
и общата острота, сравнени със 
стандартните телевизори.

Още по-забележима беше 
разликата при HDTV приема-
нето. По-голямата резолюция на 
LCD телевизора наистина пред-
лагаше максимално качество 
на HDTV сигналите - разлика, 
която всеки веднага ще улови. 
Накрая, решихме да използваме 
нашата изпитателна лаборато-
рия още веднъж, за да видим 
дали ще бъде забелязана раз-
лика между HDTV сигнал в YUV 
и в HDMI формати. Тук стана 
съвсем ясно, че въпреки същес-
твуването на такава разлика 
(която може да се установи само 
при сравняване в непосредс-
твена близост на апаратите), 
нашите колеги не можаха да 
идентифицират верния режим 
по време на 5 поредни опита 
при отдалечено разположени 
телевизори.

DVB-S настройки Инсталационен помощник 

Списък на канали DVB-T настройки 

Главно меню Информационна лента 

Редактиране списъка на 
канали 

Сканиране на канали 

VGA сигнал HDTV сигнал 
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Един изпробван и изпитан 
приемник отново се възражда

В началото се смяташе, че 
този приемник е само за про-
фесионалисти, но с времето 
се оказа, че той е перфектен 
апарат и за начинаещите - и то 
не само заради отличната му 
цена. Затова не беше учудващо, 
че компанията Topfield про-
дължи с неговото производство 
до неотдавна, когато бе взето 
окончателно решение за прера-
ботването му с нови функции, 
които вече можеха да се въве-
дат благодарение на появилите 
се нови чипсетове.

Веднага след като разбрахме 
за това решение на Topfield,
нямаше съмнение, че е само 
въпрос на време кога ще изпи-
таме новия приемник TF4000PVR 
Plus. След като получихме и 
отворихме пакета, видяхме един 
перфектен дизайн и стилна 
комбинация от сребрист метал 
и черна плексигласова кутия, 
с които приемника изглеждаше 
като мебел, който всеки би 
искал да има в своя дом.

На предния панел са разпо-
ложени 5 бутона, с които става 
управлението на приемника 
без дистанционно. За съжале-
ние тук няма бутон за достъп 
до главното меню. В центъра е 
разположен обичайния и лесен 
за четене сегментен дисплей на 
Topfield с три светодиода. Едно
капаче отдясно прикрива двата 
CI слота, използвани за всички 
стандартни модули, както и 
слота за вграден четец, който 
в нашия случай беше празен 
и съответно неактивен. Естес-
твено е да се предположи, че 
както и неговия предшественик, 
TF4000PVR Plus също ще пред-
ложи в бъдеще общ, интегриран 
четец.

На задния панел има 2 входа 
за тунер, заедно със съответ-
ните loop-through изхода, 2 
скарт куплунга, 3 RCA жака за 
стерео аудио и видео, RS-232 
интерфейс за свързване на при-
емника към компютър, както и 
изход за оптично цифрово аудио. 
За съжаление, няма механичен 
мрежов ключ. За разлика от дру-

Satellite receiver 

Topfield TF4000PVR Plus

така се показва и тунера, който 
обработва текущия сигнал.

Сърфирането по кана-
лите е направо удоволствие с 
TF4000PVR Plus, тъй като вре-
мето за превключване между 
каналите е около 1 сек. Поради 
факта, че приемника има 2 
тунера, той е в състояние да 
записва едновременно две раз-
лични събития от 2 отделни 
транспондера, докато в същото 
време трета програма от един 
от тези 2 транспондера или 
запис от хард диска, се гледа на 
екрана. За тази цел, разбира се, 
са необходими 2 отделни входа 
за всеки един от сигналите.

Бутонът "Архивиране" на дис-
танционното отваря прозорец, 
който листва всички налични 
записи. Подобно на компютър, 
тези записи могат да се подреж-
дат в различни папки. С цвет-
ният символ "$" се показва дали 
даден запис е кодиран изцяло, 
частично или е свободен.

С използването на софтуера 
Vega, безплатно предоставен 
от Topfield, списъкът на канали
може да бъде редактиран през 
компютър, а приемникът - лесно 
да бъде актуализиран чрез 
спътник.

След като направихме тест 
на неговия тунер се оказа, че 
TF4000PVR Plus е перфектен A-
клас продукт: за него не пред-
ставляваше никакъв проблем 
приемането на SCPC транспон-
дери със SR около 1.5 Ms/s, 
както и на по-слабите спътници 
(за нашето местоположение), 
като Eurobird 2 или Astra 2D. И 
накрая едно предупреждение 
- прибора за измерване качес-
твото на сигнала не е 100% 
надежден.

В заключение, можем с уве-
реност да заявим, че новия 
TF4000PVR Plus е идеалния 
приемник, с който ще влезем 
в света на PVR. Той предлага 
върхови функции и включва 
всичко, което повечето потре-
бители биха очаквали от него 
- с изключение USB 2.0 интер-
фейс.

Южно-корейската компания Topfield беше една от първите
фирми, които  предложиха на пазара перфектен PVR приемник. 
Това стана благодарение на екип от програмисти, който приемаше 
и изпълняваше желанията на клиентите, както и на многобройните 
ентусиазирани поддръжници по цял свят. Името на приемника беше 

TF4000PVR. Междувременно, през изминалите години Topfield успя
да добави още няколко продукта към своята гама от приемници и 
затова може да се каже, че успешната история на TF4000PVR е про-
дължила през цялото това време.

гите PVR приемници на Topfield
(серии 5000 и 6000), TF4000PVR 
Plus не предлага USB 2.0 порт и 
следователно тук няма възмож-
ност за пренос на записи или 
MP3 към/от компютър.

Дистанционното представлява 
стандартния модел на Topfield,
спечелил толкова много похвали 
в миналото. Основното предим-
ство тук е, че то също може да 
управлява всички приемници от 
серията 5000.

Ежедневна
употреба
Ако някога сте имали удовол-

ствието да държите в ръката 
си дистанционно на Topfield ще
се почувствате още по-при-
ятно, когато вземете това на 
TF4000PVR Plus. Управлението 
на приемника е лесно; единс-
твената промяна, която забе-
лязахме при новия европейски 
модел е, че той не включва пос-
ледния актуализиран списък на 
канали за ASTRA 19.2° Изток и 
HOTBIRD 13° Изток. Очевидно, 
той е фокусиран върху немския 
пазар, което се доказва също и 
с факта, че всички немски прог-
рами са изведени в началото на 
списъка на каналите. Фабрично 
зададеният език за екранното 
меню е също немски.

Новият TF4000PVR Plus има 
възможност за подаване на изхо-
дящ видео сигнал в стандарти 
RGB, CVBS, YUV и S-Видео при 
използване на цветовите сис-
теми PAL или NTSC. Автоматич-
ното откриване на NTSC или PAL 
сигналите, както и правилното 
превключване в случай на поява 
на US фийдове, се извършва без 
никакъв проблем. Благодаре-

ние на YUV опцията, приемникът 
може да бъде използван с LCD 
или плазмени екрани.

Освен настройките на кон-
вертора, инсталационното меню 
включва и функцията "търсене на 
канали". Автоматичното търсене 
може да стане при включен или 
изключен мрежов режим и може 
да бъде ограничено само до FTA 
канали или сканиране на всички 
налични сигнали. При активи-
ране режима на мрежово тър-
сене, Topfield извърши пълното
сканиране на 80-транспондерен 
спътник за около 7 минути. Това 
е много добър резултат, който 
нормално трябва да се очаква от 
продуктите на Topfield.

Менюто за редактиране на 
каналите заслужава специално 
внимание, тъй като представлява 
много ефективен инструмент: 
каналите могат да се преимену-
ват, местят, изтриват или сорти-
рат в зависимост от зададените 
параметри, а също така - и да 
бъдат защитени с ПИН код срещу 
достъп на деца. Каналите могат 
да се копират в неограничен 
брой в списъците "Предпочи-
тани" - функция, която освен че 
носи удоволствие, също така е и 
много полезна за поддържане на 
добра организация.

След като всички основни 
настройки бъдат направени, 
натискате бутона Exit и изли-
зате от главното меню. Сега, 
TF4000PVR Plus автоматично 
настройва първия канал от спи-
съка и показва информационна 
лента, на която се извеждат: 
EPG информация за текущата 
програма, възможността за теле-
текст, Dolby Digital, субтитри и 
т.н., както и параметрите на сиг-
нала на избрания канал, а също 
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To calibrate & adjust 
your dishes
- easy to use
- exact and accurate
- absolutely reliable
- programmable

Заключение на експерта
+
Приемникът е лесен за използване, предлага 

голяма гама от функции и изглежда много стилен.

-
Спътниковите и транспондерни данни трябва 

да бъдат изцяло актуализирани;  5000 канали са 
твърде малко за PVR приемник, който поддържа 
DiSEqC 1.3, има два CI слота, и много области за 
приемане, специално в Европа.

Thomas Haring
ТЕЛЕ-сателит

Изпитателен център
Австрия

EPG 

Настройки на конвертора 

Хоризонталният лъч на 
NILESAT, 7 гр. Запад 

Информационна лента 

Главно меню 

Търсене на канали 

Manufacturer Topfield, Seongnam/Korea

Fax +82-31-7082607

E-mail inquiry@i-topfield.com

Model TF4000PVR Plus

Function Цифров сателитен приемник 
 с PVR функция

Channel memory 5000

Symbol rates 1-45 Ms/sec.

Satellite inputs 2 x F

SCPC compatible yes

USALS yes

DiSEqC 1.0 / 1.1 / 1.2 / 1.3

Scart connections 2

Audio/video outputs 3 x RCA

UHF modulator no

0/112 Volt connection no

Digital audio output yes

EPG yes

C/Ku band compatible yes

Power supply 90-250 VAC / 50/60 Hz
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Малък, но ефективен

За да удовлетвори тези изис-
квания, компанията Technotrend 
вече предлага ефективна алтер-
натива на ниска цена с техния 
нов приемник T-Connect S-2400 
USB. TELE-satellite имаше въз-
можност да го разгледа и оцени 
отблизо. Пакетът, който полу-
чихме от DVB-SHOP - основен 
дистрибутор на продуктите на 
Technotrend - съдържаше самия 
приемник (тънък, тъмносив с 
размери 10 x 7 x 2,5 см), 12В 
адаптер за външно захранване, 
USB кабел, дистанционно и CD-
ROM със софтуер. На задния си 
панел приемника има три извода 
- USB интерфейс, вход за тунер и 
извод за захранване. На предния 
панел има светодиод, показващ 
неговото включено/изключено 
състояние. 

Инсталацията на устройството 
не би могла да бъде по-лесна. 
След като включите антенния 
кабел и захранването, трябва 
само да свържете USB кабела 
към Вашия компютър и Windows 
веднага ще стартира инстала-
ционната процедура, като ще Ви 
подкани първо да поставите CD-
ROM диска. Целият процес ще 
отнеме само 2-3 минути и веднага 
след това ще може да стартирате 
приложението “Digital TV”, което 
ще се появи на Вашия екран. 
Ако антената Ви е насочена към 
Astra 19,2°И,  ще можете веднага 
да изпробвате Вашата нова при-
добивка, тъй като голям брой ТВ 
канали (предимно немски) са част 
от включения канален списък. 
Графичният интерфейс, който ще 
се изведе на екрана, е логичен 
и лесен за разбиране. Основната 
му част е заета от самата ТВ кар-
тина; отляво са дадени канал-
ния списък и всички необходими 
бутони за функциониране на 
приемника.

Вероятно ще имате желание 
да промените първоначалните 
настройки по отношение на спът-
ниците и каналите. Само с едно 
кликване върху бутона за нас-
тройка, на екрана ще се изведе 
страницата на менюто с няколко 
раздела. Първият е “КОНВЕР-
ТОР” и служи за настройка на 
антената. Той предлага избор 
за работа без DiSEqC, опростен 
DiSEqC и DiSEqC 1.0, с който 
могат да се конфигурират до 4 
конвертора. Тук няма възмож-
ност за използване на мотори-
зирана антена. След като тази 
настройка се зададе, може да 
кликнете върху “Apply”, с което 
ще се върнете към основния 
графичен потребителски интер-

фейс. Кликването върху пик-
тограмата "бинокъл" пък ще Ви 
отведе към функцията "търсене 
на канали" и към редактора на 
каналния списък. Сканирането 
е впечатляващо бързо и само за 
няколко минути всички налични 
канали се появяват в списъка, 
където могат да се сортират, изт-
риват, преименуват и дори да се 
преместят в списъка "Предпочи-
тани". 

Тунерът е много чувствите-
лен, което е голямо предимство 
в случай, че възнамерявате да 
използвате приемника по време 
на "движение" (на къмпинг, в 
каравана и т.н.) със сравни-
телно малка антена. Фактът, че 
той се захранва с 12 волта и има 
USB интерфейс за свързване 
с лаптоп, го прави идеален за 
подобна употреба. Приложеното 
дистанционно увеличава още 
повече удоволствието от гледане 
на Вашите предпочитани прог-
рами, в случай че сте зает с друга 
работа. А ако трябва изцяло да 
се съсредоточите върху нея, то 
може да се възползвате от всички 
налични функции на отличната 
PVR опция. Желаната програма 
ще бъде записана на хард диска 
и така ще може да я гледате в 
удобно за Вас време. Също така е 
възможно да зададете програми-
ране на запис, докато отсъствате 
от къщи.

Приемникът T-Connect S-2400 
USB действа и като телетекст 
декодер. Скоростта на превк-
лючване от една страница към 
друга е впечатляваща. EPG фун-
кцията заслужава също специ-
ално внимание. Тук потребителят 
трябва предварително да избере 
желаните канали. След това, на 
цял екран се извеждат колони с 
пълното програмно ръководство; 
в него, информацията за програ-
мите на всеки канал се дава в 
отделна колона.

 Освен удоволствието, 
което получавате при гледане 
на ТВ програми и слушане на 
сателитни радио станции, може 
да решите също да проверите 
Вашата електронна поща или да 
сърфирате в Интернет. Произво-
дителят на приемника T-connect 
S-2400 USB не е забравил да 
предложи и тази възможност. 
Ако Вие имате открит акаунт 
към някой от доставчиците на 
Интернет през спътник, ще може 
да получите нужната Ви инфор-
мация през приемника, като 
предварително изпратите своето 
искане чрез GPRS функцията на 
Вашия мобилен телефон.

Mini Receiver 

Лаптовете или настолните компютри днес се превръщат в основна 
част от нашия домашен инвентар. Все по-често те стават мултимедийни 
центрове за съхранение на фото албуми, музика и др. Следващата 
стъпка в тази еволюция е тези компютри да бъдат използвани за гле-
дане на цифрова телевизия. 

Заключение на експерта
+
T-Connect S-2400 USB е сателитен FTA приемник, 

притежаващ всички необходими функции за раз-
ширяване възможностите на Вашия настолен ком-
пютър или лаптоп. По време на нашето изпитване 
той не показа никакви проблеми. Този приемник 
може да бъде Ваш отличен компаньон в къмпинг 
или каравана и дори там ще Ви предложи всички 
функции, които нормално имат по-големите и 
тежки сателитни приемници. Качеството на карти-
ната е отлично, дори и във формат цял екран.

-
Липса на протоколи DiSEqC 1.2 и/или USALS.

Yanis Patalidis
ТЕЛЕ-сателит

Изпитателен център
Франция

Distributor DVB-Shop, Germany

Telephone +49-34954-31960

Fax +49-34954-49233

Internet www.dvbshop.net

Function DVB-S приемник за трансфер
 на данни към компютър

Frequency range 950 – 2150 MHz

FEC 1/2, 2/3, 3/4, 5/6, 7/8

Modulation MCPC + SCPC

DiSEqC 1.0

Power 12 Volts

Consumption 15W max.
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Blind-Scan FTA приемник 
с OTA

В предишния брой на TELE-satellite (#194) раз-
гледахме Blind scan приемник, предложен от Stella 
Satindo - дистрибутор на сателитно оборудване в 
Джакарта, Индонезия. Сега, те вече имат нов модел, 

наречен Matrix Planet, също Blind scan приемник, 
поместен в красива черна кутия и притежаващ фун-
кцията OTA (Over The Air firmware update): актуали-
зиране на софтуера през спътник. 

На предния панел на прием-
ника има седем бутона, с които 
той се управлява: power on/off, 
menu/exit, ok, vol-, vol+, ch- и ch+. 
Над дисплея има и 8 светодиода, 
които действат като индикатор 
на силата на сигнала. Със своя 
нисък профил на кутията, прием-
никът може лесно да намери място 
между останалото електронно 
оборудване. Към него има и опция 
за календар.

Задният панел на Matrix Planet 
не е толкова богат; тук има: 3 RCA 
жака за видео и стерео аудио, 
сателитен IF вход със съответс-
тващ looped through изход, плюс 
RS-232 интерфейс, RF изход и 
мрежов ключ. За съжаление няма 
цифров аудио изход, както и 
СКАРТ куплунг.

Дистанционното е ясно марки-
рано, като цифровите бутони се 
намират в долната му част. Въп-
реки, че те са малки, разстояни-
ето между тях е достатъчно и с тях 
се работи лесно. Като цяло изра-
ботката на този приемник е добра 
и прави отлично впечатление.

Ежедневна 
употреба
Matrix Planet може да запамети 

до 3200 канала. Той поддържа 
протоколи DiSEqC 1.0 и 1.2 и може 
да се използва за превключване 
на до 4 конвертора или за свърз-
ване с моторизирана антена. 

Приемникът има препрогра-
мирани канали от 6 спътника и е 
готов за ползване с конверторна 
система "4-в-1": PalapaC2 (113.0И), 

Telkom1 (108.0И), Asiasat3S 
(105.5И) и Asiasat2 (100.5И), плюс 
допълнителните Asiasat4 (122.0И) 
и Apstar6 (134.0И) .

Екранното меню е дадено само 
на два езика: английски и индоне-
зийски, ръководството за потре-
бителя е само на индонезийски.

С натискане на бутон Info на 
екрана се извеждат всички данни 
за съответния доставчик и инфор-
мация за съдържанието на избра-
ния канал. Тук има също и списък 
за предпочитани канали. Напра-
веният тест на 3747V от Asiasat3S 
(105.5И) показа, че транспон-
дер с ниска SR стойност (2626) 
се приема без никакъв проблем. 
Техническите характеристики 
дават дори още по-ниски SR стой-
ности (до 2000) за приемане, но в 
нашето местоположение нямаше 
такива, за да ги изпробваме.

OTA
Stella Satindo е първия местен 

дистрибутор, който предлага при-
емник с лесната за използване 
OTA функция. Софтуерът на при-
емника може да се актуализира 
автоматично от спътника Telkom1 
(108.0И), транспондер 3580H, 
само с просто настройване на 
канал 20 от списъка на каналите. 
За съжаление, по време на нашия 
тест все още нямаше нов наличен 
софтуер.

Blind Scan
Matrix Planet предлага също 

и опцията blind scan, с която се 
актуализира списъка на каналите, 
без да се вкарват на ръка данните 
на транспондерите. 

Satellite Receiver 

Matrix Planet

+
Софтуерна актуализация чрез функцията OTA. 

Blind scan - като допълнителна опция. Лесен за 
използване FTA приемник на добра цена.

-
Нестандартно позициониране на цифровите 

бутони на дистанционното.

Manufacturer PT Stella Satindo
 Komplek Daan Mogot Prima
 Blok B3 No. 7 
 Jl. Daan Mogot Raya km 12,8
   Jakarta 11740, Indonesia

Website www.stella.co.id

Phone +62-21-54373829

Fax +62-21-54373833

Email sales@stella.co.id

Model Matrix Planet

Function Цифров сателитен  FTA 
 приемник с OTA функция

Channel Memory 3200

Satellites no

Symbolrate 2 – 45 Mbps

DiSEqC 1.0, 1.2

22 kHz switch yes

USALS no

Programmable 0/12V  no

Scart connectors no

Video/ Audio Output 3 X RCA

Digital Audio Output no

Color systems PAL, NTSC

S-VHS Output no

RF Modulator yes, fixed on 621 MHz (ch 39)

SCPC Compatible yes

EPG yes

Teletext no

Power Supply 90 – 240 VAC

Power Consumption 20 W (max.)

OTA Blind Scan 

Заключение на експерта

Vincent Witjhun
ТЕЛЕ-сателит

Изпитателен център
Индонезия

Използването на тази функ-
ция става много лесно - просто 
избирате желания спътник, кон-
фигурирате LOF на конвертора и 
след това посочвате сканиране 
"само FTA" или всички канали. 
Функцията blind scan ще открие 
всички активни транспондери и 
ще ги въведе в списъка на кана-
лите. Докато се извършва ска-
нирането, на екрана се показват 
честотата, SR и имената на наме-
рените канали. Би били добре, ако 
се даваше и поляритета на кана-
лите.

Заключение
С удоволствие изпитахме този 

приемник, неговите функции и 
надеждно функциониране. С въз-
можността да бъде актуализиран 
от спътник, той ще има винаги 
най-новия софтуер на фирмата. 
Matrix Planet е заслужаващ цената 
си  FTA приемник.
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MULTI-ROOM - MULTI-PEOPLE
The EYCOS S60.12 PV2R is the newest flagship in the Eycos family.  
With its Multi-Room concept, it is an outstanding family-friendly digital receiver 
with hard disk recorder.
Everyone can watch their own channels with just this one receiver.  
The S60.12PV2R makes it possible.  Today, a digital receiver with built-in 
hard drive makes a standard video recorder mostly obsolete.  Eycos is one 
of the leading manufacturers of PVR receivers.  Its time-proven technology 
together with its simple operation makes it easy for anyone to use.  
Its stunning picture and audio quality along with a variety of useful extra 
features are standard with Eycos.  In addition to FTA and CI receivers, you 
can choose from four different PVR models.
NEW from EYCOS: Crypto-FTA and Crypto-CI Receivers

High-quality, outstanding Customer Service and excellent price/performance 
ratio: that’s the EYCOS guarantee!
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Алуминиеви 
антени със 
сгъваемо рамо 
за конвертор

Монтаж
и настройка
След като разопаковахме 

пакета, открихме повече, откол-
кото очаквахме. Първото, което 
бихме искали да подчертаем е, 
че изработката им беше наистина 

Fast Dish 

Chess Click-Clack Alu 65 и 
85 см

Ако някога сте инсталирали сателитна антена на трудно място, 
вече знаете, че антените биват различни. Първото очевидно раз-
личие е техния материал: стомана или алуминий. Вторият тип са 
значително по-леки, което е от голямо значение за по-големите 
антени. Ако мачтата е отдалечена от балкона или трябва да се 
качите на стръмен покрив, за да закрепите антената към комин, 
нейната тежест е от съществено значение. Когато разбрахме, че 
компанията Max Communication иска да ни предостави техни антени 
за изпитване, единственото което знаехме за тях е, че са направени 
от алуминий.

Само едно щракване и окачването се фиксира на точната елевация; 
това, което остава да направите е да завъртите антената на правилния 
азимут.

Предварително монтирана антена 
със сгънато рамо на конвертора с 
цел по-лесно изнасяне и монтаж Поглед отблизо на подвижното рамо

перфектна - и двата модела (65 
и 85 см) изглеждаха много еле-
гантно. В целия пакет се включ-
ваше самата антена, механизма 
на окачването, рамото за кон-
вертора, както и малка пласт-
масова кутия с болтове и гайки. 
След монтиране на целия хар-
дуер, уникалният отличителен 
белег на тези антени се видя 
ясно: рамката за конвертора 
можеше да се сгъва! 

Благодарение на това свойс-
тво, целият комплект може да 
бъде предварително приготвен 
в дома Ви, след което да сгънете 
рамото и да изнесете конструк-
цията на покрива дори и през 
тясна капандура. Там монтирате 
комплекта към мачтата, свър-
звате кабела към конвертора, 
разгъвате обратно рамото, като 
го фиксирате със завъртане на 
един пластмасов бутон и - анте-
ната е вече готова за настройка 
към желания спътник.

Самата настройка е също 
много лесна в сравнение с дру-
гите модели поради 2 фактора. 
Първо, антената има двойна 
скоба за фиксиране към мач-
тата. Благодарение на нея, при 
разхлабване на гайките, с цел 
завъртване на антената на изток 
или запад, тя не пада надолу 
по мачтата, както обикновено 
се случва с антените, притежа-
ващи само една скоба (вижте 
също нашите коментари в дру-
гата статия относно монтиране 
на антена). 

Вторият фактор, който е от 

голямо значение специално за 

начинаещите, е скалата за еле-

вация. Евтините антени не при-

тежават такава и това създава 

допълнителни проблеми, тъй 

като освен азимута, елеваци-

ята също трябва да се  настрои 

ръчно. С моделите Click-Clack на 

Max Communication, този пара-

метър може да се зададе пред-

варително и след като се качите 

на покрива, единственото 

което Ви остава да направите, 

е леко да завъртите антената 

надясно или ляво, за да наме-

рите сигнал. Окачването може 

да бъде монтирано по 3 раз-

лични начина, които са описани 

в конструктивните чертежи 1-A, 

1-B и 2-A, като по този начин се 

предлагат 3 различни обхвата 

за ъгъла на елевация: 17°-57°, 

5°-44° и 44°-82°. 

Така, антените могат да се 

оптимизират за почти всяка 

област на земното кълбо, за 

да показват точната стойност 

на ъгъла на елевация, с което 

монтажа значително се улес-
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Заключение на експерта
+
Сгъваемо рамо, малко тегло, двойна скоба за 

мачтата, скала за елевация - всички тези фактори 
правят тези антени добър избор, както за начи-
наещия монтажник, така и за професионалиста. 
Отличната им изработка осигурява дълъг живот.

-
Няма

Peter Miller
ТЕЛЕ-сателит

Изпитателен център
Полша

Manufacturer/Distributor Max Communication GmbH, Siemensstr. 47
 25462 Rellingen, Germany

E-mail / Internet info@max-communication.de / www.click-clack.eu

Telephone +49 4101 6060-0

Fax +49 4101 6060-999

Models Chess Click-Clack Alu 65 cm and 85 cm

Description Офсетни антени за Ku-обхвата

Outside diameter 665x710 mm and 852x903 mm

Reflector diameter 610x654 mm and 780x832 mm

Elevation angle 17°-82° in 3 ranges

LNB holder 40 mm

Mast diameter 32-60 mm

Gain at 12 GHz 36 dB and 38.8 dB

Weight 0.9 and 2.1 kg

нява. Една умна идея, с която се 
избягва дългото търсене. 

Приемане
Разбира се, нашият тест не 

приключи с успешния монтаж. 
След това инсталирахме кон-

Скалата на елевация позволява подготовката на 
антената да стане преди нейното окачване на мач-
тата

вертор със шумово число 0.3 
dB и проверихме кои спътници 
можем да приемаме. На прак-
тика беше възможно всичко, 
което нормално се приема с 
антени с този размер, а функци-
онирането й беше според очак-
ванията. 

Със 65 см 
антена нор-
мално могат 
да се прие-
мат сигнали с 
мощност поне 
48 dBW, а с 
п о - г о л е м и я 
размер (85 
см) - 46 dBW+. 
Въпреки, че 
р а з л и к а т а 
не изглежда 
голяма, от 
нашето мес-
тоположение 
в Западна 
Полша броя 
на спътни-
ците, при-
емани с 85 
см антена бе 
з н ач и т е л н о 
по-голям от 
този със 65 
см. 
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Намирате това, 
което търсите

Въпреки относително малките 
размери (234 x 108 x 50 мм) и 
тегло (920 гр., вкл. и акумула-
тор), пластмасовата кутия на SF 
3000 прави сериозно впечатле-
ние. Бутоните, оцветени в жълто 
не са нито много големи, нито 
много малки - просто перфектни 
по размер, а техните означения 
са лесни за четене. В горната 
част са разположени т.н. "soft" 
клавиши (F1 - F4). Тяхната фун-
кция е променлива и зависи от 
менюто или подменюто, в което 
се намирате. 

Имената на функциите се 
извеждат на LCD екрана над 
клавишите. За най-често изпол-
званите от тях има съответни 
бутони, разположени от дясната 
страна на таблото. Зеленият LCD 
дисплей е от графичен тип (128 
x 64 пиксела) и неговото освет-
ление може да се изключва. 

По време на измерванията, 
изхода на конвертора трябва 
да бъде директно свързан с F-
конектора, намиращ се в гор-
ната страна на уреда, т.е. не 
трябва да поставяте DiSEqC 
ключ между конвертора и 
уреда. В долната му част има 
изводи за външно захранване и 
RS-232 кабел. 

Изводът за серийния интер-
фейс не е DB9, а USB тип, затова 
трябва да използвате специален 
кабел (включен в комплекта), 
който има различни куплунзи в 
двата края. 

В комплекта има и външно 
зареждащо устройство за вгра-
дения NiMH акумулатор, CD-ROM 
диска с компютърната програма 
и предпазна чанта с колан, 
с който можете да закрепите 
уреда на кръста. 

Преди да започнете да изпол-
звате уреда, въведете Вашите 
географски координати в 
менюто на SF 3000 и след това 
изберете от списъка спътника, 
към който искате да насочите 
Вашата антена. Сега на уреда ще 
се изведат стойностите на ази-
мута, елевацията и завъртането 
на конвертора. В допълнение 
ще се покаже символ на компас 
с изчислен азимут по отношение 
на севера или юга. Тези данни 
могат да се използват за груба 
настройка на антената. 

На следващият екран се 
показва измерването на силата 
на сигнала. Резултатът се 
извежда графично, като се 
генерира и звуков тон, чиято 
височина съответства на силата 
на сигнала. Ако прецените, че 
вече е достигнат максимума на 
сигнала, натискате някои бутон 
и уреда се опитва да "заключи" 
съответния транспондер, асо-
цииран към вече избрания спът-
ник. Ако това стане, ще видите 
екран, на който се показват: 
името на спътника, нивото на 
сигнала в dBµV или dBmW, стой-
ностите на BER и C/N. Сега вече 
може да извършите фина наст-
ройка на антената, за да полу-
чите максималната стойност на 
C/N и минималната на BER. 

На практика обаче, може да 
се случи така, че да завъртите 
антената към друг спътник. В 
този случай, уредът няма да 
може да "заключи" търсения 
транспондер, тъй като другия 
спътник има различни транс-
пондерни параметри. Затова, 
след такъв неуспешен опит 
за приемане, ще трябва да се 
върнете отново към екрана, 
показващ сигнала и леко да 
завъртите антената на ляво или 

Satellite Meter 

SF 3000 от SPAUN: уред за 
откриване на спътници

дясно, докато намерите неговия 
максимум. Това действие може 
да се повтори 2-3 пъти. 

SF 3000 съхранява до 80 спът-
ника с данни за 1 транспондер 
за всеки спътник. Цифровите 
стойности и имената могат да се 
редактират чрез клавиатурата 
на SF 3000, както и от разсто-
яние, с помощта на компютър. 
Наличният софтуер позволява 
лесно редактиране на дан-
ните на спътника и свързания с 
него транспондер. Той съдържа 
дълъг списък на спътници (по-
голям отколкото уреда може да 
съхрани) заедно с потенциални 
транспондери за асоцииране с 
тях.

Затова смятаме, че е добра 
идея да се инсталира компютър-

ния софтуер, да се изберат само 
онези спътници, които могат да 
се приемат в конкретното мес-
тоположение, да се проверят 
данните на транспондерите и 
да се зареди списъка в уреда 
чрез серийния интерфейс. Пер-
сонализираният списък може да 
бъде и по-малък - достатъчно 
е да вкарате само 20 спътника, 
които нормално се приемат в 
съответния регион.

Ако имате моторизирана 
антена, ще е добре да прове-
рите дали уреда приема всички 
спътници, съхранени в неговия 
списък. По този начин ще бъде 
възможно да откриете евенту-
алните грешки, направени при 
въвеждане на данните, преди 
да започнете настройка на нова 
антена.

Вероятно по-голяма част от нашите читатели поне веднъж са пра-
вили сами настройка на своята антена. Опитният монтажник може 
да направи това без никакво допълнително оборудване. За тази цел 
обаче, той трябва да вижда на ТВ екрана лентата за сила и качес-
тво на сигнала или поне да чува звуковия индикатор (ако такъв се 
излъчва от приемника). Но тъй като това не винаги е възможно, 
всеки професионален монтажник има под ръка някакъв портативен 
уред, който му помага при настройката. Тези устройства се разли-
чават твърде много по начина на функциониране; най-опростеното 
напр., показва само силата на сигнала. Моделът SF 3000, който 
получихме за изпитване от фирмата SPAUN обаче, принадлежи към 
по-модерен клас.
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Заключение на експерта
+
Това е практичен и лек уред с бърза реакция 

и голяма памет. Той е лесен за ползване, което е 
вярно и за неговия компютърен софтуер. Такъв 
уред е задължителен за всеки монтажник, а 
също така може да бъде полезен и за напредна-
лите любители, които често настройват своите 
антени.

-
Няма

Peter Miller
ТЕЛЕ-сателит

Изпитателен център
Полша

Manufacturer SPAUN Electronic, Singen, Germany

Fax +49 (0) 7731 – 8673-17

E-mail info@spaun.de

Model SF 3000 Satellite Finder

Function Уред за настройка на антени

Input frequency 950 ... 2150 MHz

C/Ku-Band compatible Yes

Signal level 44 ... 90 dBµV

Symbol rate 2 ... 45 Msps

Operational temperature 0 ... +40°C

Number of pre-programmed satellites 80

Power supply of the accumulator charger 100 ... 240 V, 50/60 Hz

Заслужава си също да се спо-
мене, че може да въведете спът-
ници от всеки обхват и честота 
на локален осцилатор.

По време на настройката, 
уреда функционира много 
добре, като има бърза реакция, 
както при грубата настройка за 
определяне максимума на сиг-
нала, така и при фината наст-
ройка - за максималната C/N 
стойност (отговаряща на мак-
сималното качество). Усилва-
нето на звуковия сигнален тон 
е напълно достатъчно, за да го 
чуете дори и при наличие на 
неблагоприятни условия, като 
напр., шумна улица.

Работата с уреда е лесна и 
с него бързо се свиква, което 
е голямо предимство в срав-

нение с по-сложните и скъпи 
устройства. От друга страна, 
производителят честно приз-
нава, че показаните от SF 3000 
параметри (ниво на сигнал, 
C/N и BER) не са калибрирани, 
което означава, че резулта-
тите не могат да се сравняват 
между различните SF 3000 
уреди, както и с тези, полу-
чени от модели на други про-
изводители. Това обаче не е 
съществен проблем в случай, 
че уреда се използва само за 
целите, за които е предназна-
чен. 

Ако SF 3000 е напълно заре-
ден, той може да работи неп-
рекъснато в продължение на 4 
часа. Толкова време му е необ-
ходимо и за зареждане на него-
вия акумулатор.





TV
Radio

Ms/sec Volt
Hertz

RCA S-VHS V 0/12 GB Issue

ARION 9400 PV2R

8000 2-45 yes 1.0, 1.1, 
1.2, 1.3

yes PAL D/K, 
B/G, I

yes, 
UHF

yes no 90-240V
50/60Hz

yes yes yes, 2 yes yes no no yes yes,
RS-232

yes, 2 no #192
2006

ARION AF-9300PVR

8000 2-45 yes 1.0, 1.1, 
1.2

yes NTSC/
PAL

yes, 
UHF

yes no 100-240V
50/60Hz

yes 
(optical)

yes yes, 2 yes yes no no yes yes,
RS-232

yes no #188
2005

BEETEL SD98

5000 2-40 yes 1.0, 1.1, 
1.2

yes NTSC/
PAL

yes yes no 80-300V yes
(S/PDIF)

yes no no yes no no no no no no #193
2006

BEL 5518

2000 2-40 yes 1.0, 1.1, 
1.2

no PAL yes yes no 90-270V no yes no no no no no no no no no #191
2006

BOTECH CA 9000 FTA/CI

4900 2-45 yes 1.2 yes yes yes,
UHF

yes no 90-260 
VAC

50/60Hz

yes yes yes, 2 no no no no no yes,
RS-232

yes, 2 no #189
2005

DGSTATION Relook 400S

10000 2-40 yes 1.0, 1.1, 
1.2, 1.3

yes PAL D/K, 
B/G, I

yes yes yes 90-240V
50/60Hz

yes 
(optical)

yes yes, 2 no no no no yes yes,
RS-232

yes, 2 yes #191
2006

DSN-GR 7400 CI EXPLORER

5000 TV
1600Radio

2-45 yes 1.0, 1.2, 
1.3

yes NTSC/
PAL/

SECAM

yes yes no 95-250V
50/60Hz

yes 
(optical)

yes yes, 2 no yes no no no yes,
RS-232

yes, 2 no #188
2005

EDISON 2100 FTA

4000 1-45 yes 1.0, 1.2 no NTSC/
PAL

yes yes no 90-250V
50/60Hz

yes yes yes, 2 no yes no no no yes, 
RS-232

no no #187
2005

EYCOS S30.12 CI

8000 2-45 yes 1.0, 1.1, 
1.2, 1.3

yes NTSC/
PAL

yes yes no 100-240 
VAC

yes yes yes, 2 no no no no no yes, 
RS-232

yes, 2 no #192
2006

EYCOS S50.12 PVR

8000 1-45 yes 1.0, 1.1, 
1.2, 1.3

yes NTSC/
PAL

yes yes no 90-250 
VAC

yes 
(optical)

yes yes, 2 no no no no yes yes, 
RS-232

yes no #191
2006

EYCOS S10.02F

4000 2-45 yes 1.0, 1.1, 
1.2

yes NTSC/
PAL

no yes no 90-250 
VAC

yes 
(optical)

yes yes, 2 no no no no no yes, 
RS-232

no no #189
2005

FORTEC STAR MERCURY II

6000 2-45 yes 1.1, 1.1, 
1.2, 1.3

yes NTSC yes yes no 100-120 
VAC

yes
(S/PDIF)

yes no yes no no no no yes, 
RS-232

no no #195
2006

FORTEC STAR FSIR-5400 NA

4800 2-45 yes 1.0, 1.2 yes NTSC/
PAL

yes yes no 90-240V
50/60Hz

yes 
(optical)

yes no yes no no no no yes, 
RS-232

no yes,
Irdeto

#190
2005

FORTEC STAR Lifetime Diamond DVB-S & DVB-T

3000 1-45 yes 1.0, 1.2, 
1.3

yes NTSC/
PAL

yes yes no 90-250V
50/60Hz

no yes yes, 2 no no no no no yes, 
RS-232

no no #187
2005

GLOBAL TEQ 6000PVR

10000 1-45 yes 1.0, 1.2 yes NTSC/
PAL

yes yes no 90-250V
50/60Hz

yes 
(optical)

yes yes, 2 yes no no no yes yes, 
RS-232

yes no #190
2005

GENERAL SATELLITE FTA-7001S

5000 2-45 yes 1.0, 1.2 no PAL/
SECAM

yes yes no 190-250V
50/60Hz

yes no yes, 1 yes no no no no yes,
RS-232

no no #189
2005

GOLDEN INTERSTAR 9000 CI PVR Premium

9000 1-45 yes 1.0, 1.1, 
1.2

yes NTSC/
PAL

yes yes no 100-250 
VAC

yes 
(optical)

yes yes, 2 yes no no no yes yes,
RS-232

yes, 2 yes, 2 #190
2005

GOLDEN INTERSTAR DVB-T/S 8300 CI Premium

6000 1-45 yes 1.0, 1.1, 
1.2

yes NTSC/
PAL

yes yes no 100-250 
VAC

yes 
(optical)

yes yes, 2 no yes no no no yes, 
RS-232

yes, 2 yes, 2 #189
2005

HUMAX PR-HD1000

5000 1-45 yes 1.0, 1.2, 
1.3

yes NTSC/
PAL

no yes no 90-250 
VAC

yes 
(optical)

yes yes, 2 no no no no no yes, 
RS-232

yes, 2 yes #193
2006

KATHREIN UFS 821

4000 2-45 yes 1.0, 1.2, 
1.3

yes NTSC/
PAL

no yes yes 100-240 
VAC

yes 
(optical)

yes yes, 2 yes no no no yes yes, 
RS-232

yes, 2 no #191
2006
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TV
Radio

Ms/sec Volt
Hertz

RCA S-VHS V 0/12 GB Issue

LEMON 030-CI

6000 starting 
at 1.8

yes 1.0, 1.1, 
1.2

no NTSC/
PAL

yes yes no 90-260V
50/60Hz
10.5-14DC

yes, 
optical 
&coax

yes yes, 2 no no no no no yes, 
RS-232

yes, 2 no #187
2005

MATRIX PLANET

3200 2-45 yes 1.0, 1.2 no NTSC/
PAL

yes
RF

yes no 90-240 
VAC

no yes no no no no no no yes, 
RS-232

no no #196
2006

MATRIX Java

1000 2-45 yes 1.0 no NTSC/
PAL

yes
RF

yes no 80-270 
VAC

no yes no yes no no no no yes, 
RS-232

no no #194
2006

NEOTION 601 DVR

5000 2-45 yes 1.0, 1.2 no NTSC/
PAL

no yes no 90-250V
50/60Hz

yes yes yes, 2 no no no no yes, 
external

yes, 
RS-232

no yes #188
2005

PANSAT 6000HXC

10000 1-45 yes 1.0, 1.2, 
1.3

yes NTSC/
PAL

yes, 
UHF

yes no 90-250V
50/60Hz

yes 
(S/PDIF)

yes no yes yes no no yes yes,
RS-232

yes, 2 no #193
2006

PANSAT 3500S

5000 1-45 yes 1.0, 1.2 yes NTSC/
PAL

yes, 
UHF

yes no 90-250V
50/60Hz

yes 
(optical)

yes no yes yes no yes no yes,
RS-232

no yes,
Conax

#190
2005

PANSAT 500HC PVR&CI

10000 1-45 yes 1.0, 1.2, 
1.3

yes NTSC/
PAL

yes yes, 2 no 90-250V
50/60Hz

yes yes no yes no no no yes yes, 
RS-232

yes, 2 no #187
2005

PIXX Event

10000 1-45 yes 1.0, 1.2 yes NTSC/
PAL

yes, 
UHF

yes no 90-250V
50/60Hz

yes 
(optical)

yes yes, 2 yes yes no no yes yes, 
RS-232

yes, 2 no #190
2005

QUALI-TV QS 1080IRCI for HDTV and MPEG 4:2:2

unknown 2-40 yes 1.0, 1.2 no NTSC/
PAL

no yes no 100-240V
50/60Hz

yes yes yes, 2 no no no no no yes,
RS-232

yes, 2 yes,
Irdeto

#187
2005

STAR SAT SR-X1400D

6500 1-45 yes 1.0, 1.2, 
1.3

yes NTSC/
PAL

yes yes no 100-250 
VAC

50/60Hz

no yes yes, 2 no yes no no no yes, 
RS-232

no no #193
2006

STAR SAT SR-X2500CUCI 

4000 2-45 yes 1.0, 1.2, 
1.3

yes NTSC/
PAL

yes yes yes 90-250 
VAC

50/60Hz

no yes yes, 2 no yes no no no yes, 
RS-232

yes, 2 yes,
uni-

versal

#191
2006

STAR SAT SR-X3500CUCI Ultra

6000 2-45 yes 1.0, 1.2 no NTSC/
PAL

yes yes yes 90-250 
VAC

50/60Hz

no yes yes, 2 yes yes no no no yes, 
RS-232

yes, 2 yes,
uni-

versal

#189
2005

TECHNISAT Digit 4S

5000 1-45 yes 1.0, 1.2, 
1.3

yes NTSC/
PAL

no no no 180-250 
VAC
50Hz

yes 
(optical & 

coax)

yes yes, 2 no no no no no no no no #194
2006

TECHNISAT Digit MF4-S CC

5000 1-45 yes 1.2 no NTSC/
PAL

no no no 230VAC
50Hz

yes 
(optical & 

coax)

yes yes, 2 no no no no no no yes Conax, 
Crypto-
works

#193
2006

TECHNOMATE TM-7755 2VA 2CI

5000 2-45 yes 1.0, 1.2 yes PAL/
NTSC/

SECAM

yes yes no 90-240 
VAC

50/60Hz

yes 
(optical)

yes yes, 2 yes 
(via 

scart)

no no no no yes, 
RS-232

yes, 2 yes, 
Viac-
cess

#189
2005

TOPFIELD TF4000PVR Plus

5000 1-45 yes 1.0, 1.1, 
1.2, 1.3

yes NTSC/
PAL

no yes no 90-250V
50/60Hz

yes 
(optical)

yes yes, 2 no no no no yes yes, 
RS-232

yes, 2 no #196
2006

TOPFIELD TF6000PVR

5000 1-45 yes 1.0, 1.1, 
1.2, 1.3

yes NTSC/
PAL

no yes no 90-250V
50/60Hz

yes 
(optical)

yes yes, 2 yes no no no yes yes,
RS-232

yes, 2 no #192
2006

TOPFIELD TF5000CIP

5000 1-45 yes 1.0, 1.1, 
1.2, 1.3

yes NTSC/
PAL

yes yes no 90-250V
50/60Hz

yes 
(optical)

yes yes, 2 yes no yes no no yes,
RS-232

yes, 2 no #190
2005

TOPFIELD TF5000PVR Masterpiece

5000 1-45 yes 1.0, 1.1, 
1.2, 1.3

yes NTSC/
PAL

yes, 
UHF

yes no 90-250V
50/60Hz

yes 
(optical)

yes yes, 2 yes no no no yes yes,
RS-232

yes, 2 no #188
2005

VANTAGE VT-X121SCI

4000 1-45 yes 1.0, 1.2, 
1.3

yes NTSC/
PAL

yes, 
UHF

yes no 90-250V
50/60Hz

yes 
(S/PDIF)

yes yes, 2 no no no no no yes,
RS-232

yes, 2 yes,
Conax

#193
2006

VANTAGE VT-X111SCX

4000 2-45 yes 1.0, 1.2, 
1.3

yes NTSC/
PAL

yes, 
UHF

yes yes 90-250V
50/60Hz

no yes yes, 2 no no no no no yes,
RS-232

no yes,
Conax

#191
2006
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Кодиране на канали в 
сибирски стил
Nickolas Ovsyadovsky

За повечето руснаци, особено тези, 
които не са добре запознати със спътни-
ковото приемане и възможностите, което 
то предлага, гледането на телевизия е 
свързано предимно с двата руски канала 
- Perviy Kanal (известен в миналото като 
ORT) и Telekanal Rossiya (RTR). Корените 
и на двата съществуват още от съветско 
време, когато се наричаха Канал "1" и "2" 
и (това, което може да звучи учудващо) по 
онова време те много приличаха на основ-
ните държавни канали, излъчващи тогава в 
много страни. Естествено, гледането им не 
беше голямо удоволствие - новини, поли-
тически програми, излъчвания на "живо" 
от Парламента, концерти на класическа 
музика, стари филми - това беше всичко. 
С промяната на страната се промени и 
телевизията, при това доста бързо и дра-
матично. 

Програмите, които сега получава безп-
латно средния руски ТВ зрител от тези два 
канала, нормално се излъчват от плате-
ните премиум или дори pay-per-view кана-
лите в други страни. Искате да гледате 
някой нов холивудски филм, пуснат на DVD 
само преди 1-2 седмици, голям футболен 

или боксов мач, или дори състезание от 
Формула-1? Просто включете Perviy Kanal 
или Telekanal Rossiya в " prime time" и ще 
бъдете приятно изненадан. За разлика от 
старото време, всички тези програми вече 
се купуват легално и не е трудно за излъч-
ващите компании да платят за тях, тъй 
като днес цените за платените реклами на 
тези канали са огромни. Но при инвести-
рани толкова високи суми за правата за 
излъчване в Русия, съседните страни не 
би трябвало да получават тези невероятни 
програми. И тъй като холивудските студия 
и другите притежатели на права стават все 
по-стриктни към тяхното спазване, това 
правило започва да се спазва и от излъчва-
щите компании, като двата основни руски 
канала не правят изключение.

Първата кодираща система, въведена за 
защита на скъпото съдържание на руските 

канали, беше BISS (Basic Interoperable 
Scrambling System), разработена от EBU 
(European Broadcasting Union) през 2000г. 
Излъчващите компании се съмняваха, 
че тази система ще бъде в състояние да 
кодира изцяло нормалните програми, тъй 
като нейната първоначална цел е била да 
защити преди всичко правата на компани-
ите, излъчващи фийдове. Но след като сис-
темата беше подкрепена от по-голяма част 
от производителите на крайно оборудване, 
продаващо се в цяла Русия, различните 
версии на Perviy Kanal и Telekanal Rossiya 
започнаха да изчезват една след друга от 
таблиците на FTA транспондерите. И тъй 
като в европейската част на Русия ефир-
ното ТВ покритие е доста добро, а освен 
това проекти, като Tricolor и NTV Plus дават 
възможност за приемане на гореспомена-
тите канали, кодирането на практика не 
оказа влияние на основните програми. Зад 
Урал обаче, нещата изглеждаха по друг 
начин.

В азиатската част на Русия, където 
физически не е възможно инсталиране на 
достатъчно ефирни предаватели, много 
хора използват сателитни антени за при-

емане на двата основни държавни канала. 
Кодирането им обаче, се оказа истински 
шок за тях, особено когато стана ясно, че 
не се планира доставка на приемници и 
смарт карти за частно ползване. Perviy 
Kanal и Telekanal Rossiya също излъчват 
т.н. "международни" версии, като всички 
скъпи програми са заменени с евтини 
латиноамерикански сапунени опери и за 
съжаление някои от зрителите са съгласни 
с тази замяна. Но по-умните тръгнаха 
по друг път и съвсем скоро BISS систе-
мата беше разбита. Различните форуми 
в Интернет се напълниха с информация 
относно декодирането на толкова жела-
ното съдържание. 

Разбира се, излъчващите компании 
не бяха много щастливи от тези новини, 
особено Perviy Kanal, който държи най-
високите цени за реклами и излъчва най-

скъпите програми. Това естествено доведе 
до появата на системата "Roscrypt", раз-
работена от руската компания "Telecom", 
известна със своите проучвания и разра-
ботки в областта на телекомуникациите. 
"Roscrypt" излиза през 2004г., базирана е 
на стандарта Common Interface и има два 
варианта - без или със смарт карта. Първият 
има за цел да защити предимно руските 
национални канали от нелегално приемане 
в чужбина, въпреки че разработващия 
екип твърди, че той може да се използва 
и при по-малките локални кабелни мрежи. 
Все още невъведения втори вариант е бил 
изготвен за използване в pay TV проект, 
който обаче сега използва друга, попу-
лярна система в Европа. 

Roscrypt, въведен от Perviy Kanal, остави 
зрителите още по-шокирани. Форумите са 
пълни със съобщения затова, че той все 
още не е разбит и, че съществуват сери-
озни трудности с овладяването му, но 
всички смятат, че това е само въпрос на 
време. "Telecom" твърди обаче, че Roscrypt 
е много сигурна система, много по-добре 
защитена в сравнение с известните чуж-
дестранни конкуренти, тъй като ключовете 

могат да се актуализират много по-често, 
а освен това се използват неповторими 
кодиращи логаритми от руски тип. Според 
информация от разработващия екип, изпол-
званите понастоящем ключове са сигурно 
гарантирани за поне 3 години, докато все 
още неактивираните - за 10 години. Звучи 
добре, но нека видим какво ще покаже 
реалността. 

Интересно е също да се види, какво 
крие бъдещето за руските комерсиални 
ТВ канали, като NTV, STS, REN-TV и др. За 
момента те са свободни на повечето спът-
ници, но дали това ще остане за дълго? 
Можем единствено да чакаме, за да видим 
какво ще се случи. Да се надяваме, че рано 
или късно всеки руснак, независимо дали 
живее в Калининград или Владивосток, ще 
може да приема толкова канали, колкото и 
московчанина - т.е. над 15. 

System Encryption 

В предишния брой на списанието се спряхме на приемането на руски 
канали едновременно в европейската и в азиатската части на Русия. Стана 
ясно, че това не е толкова лесно и се изискват доста усилия, но въпреки 
всичко понякога се стига до интересни открития (като напр., уникалното 
решение за едновременно приемане на канали от C и Ku-обхвата). За 
съжаление обаче, проблемите не спират до тук. Не е достатъчно само да 
приемате цифровия сателитен сигнал; той трябва също и да се декодира.

Главната квартира на компанията Telecom в Москва

Pervij Kanal Telekanal Rossiya
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Приемане на съседни спътници
Heinz Koppitz

Параболичните антени не само фокуси-
рат достигащите до тях сигнали, те могат 
също и да излъчват. В зависимост от типа 
им, антените могат да приемат излъчваните 
сигнали от много тесен обхват, в рамките 
на 2-3 градуса. Именно този факт създава 
проблеми те да бъдат перфектно настроени 
към даден спътник. Ако говорим за цифрови 
сигнали, картината ще се появи на телеви-
зионния екран само, ако антенната мачта е 
100% вертикална и ако стойностите на еле-
вацията и азимута са точно зададени.

Разбира се, причината за този тесен 
обхват е ясна; в противен случай спътни-
ците взаимно ще се смущават помежду си, 
тъй като използват един и същ честотен 
обхват (в повечето случаи - Ku-обхвата). 
Спътници на разстояние от 3 градуса един 
от друг могат ясно да бъдат разграничени 
и приемани чрез параболична антена. Но 
какво да кажем за тези, които са разполо-

жени на по-малко от 3 градуса?

На практика, спътниците, разположени 
само на 2 градуса помежду си, не могат да 
бъдат разделени с параболичната антена. 
Това намалява възможностите на сате-
литните оператори, тъй като те трябва да 
използват един и същ честотен обхват. За 
потребителите обаче, това означава по-
голям избор. С ъглово разделяне от 1 градус 
между спътниците, те биха могли да бъдат 
приемани еднакво добре.

За Европа, този проблем съществува за 
следните двойки спътници:

Спътник 1 Спътник 2 Ъглово разделяне

Astra 2, позициониран на 28.2° Изток Eurobird, позициониран на 28.5° Изток 0.3 °

Thor, позициониран на 0.8 ° Запад Intelsat 10-02, позициониран на 1° Запад 0.2°

Amos, позициониран на 4° Запад AtlanticBird 3, позициониран на 5° Запад 1.0°

Practical tip 

За спътници с по-голяма излъчваща мощ-
ност, подобни "съседи" няма да причинят 
загуба на сигнала и затова и двата спът-
ника ще се приемат перфектно, дори и при 
използване на 60 см антена. Тя има ъгъл 
на лъчево разгръщане от почти 3 градуса, 
което означава, че ще работи по-слабо (-3 
dB), след като ъгловото разделяне надвиши 
1.5 градуса.

Параболичните антени с голям диаметър 
могат да покажат подобно по-слабо при-
емане дори и при 1 градус ъглово разде-
ляне, тъй като с увеличаване на диаметъра, 
намалява ъгъла на лъчевото разгръщане. 
За антени с диаметър 1 м, той е под 2 гра-
дуса, което означава, че дори и разстояние 
от 1 градус ще окаже неблагоприятен ефект 
върху приемането, въпреки че това ще бъде 
разпознаваемо само по периферията на 
покритието, където нивата на сигналите са 
ниски.

След като човек веднъж придобие навика да приема спътникови канали, той започва да 
иска да гледа все повече и повече канали от цял свят. Въпросът е как да разшири същес-
твуващото си сателитно оборудване. Вече дискутирахме мултифидното приемане, което 
дава възможност за едновременно приемане на повече от един спътник; разгледахме също 
и проблема с моторизираните антени, позволяващи (поне на теория) приемане на всички 
"видими" спътници. Настоящата статия описва как да се приемат съседни спътници само с 
един конвертор и без допълнително техническо оборудване.
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„Цифровото излъчване е нашия 
приятел“
Alexander Wiese

Някъде в северната част на Лондон, 
далеч от неговия център, но все още в пръс-
тена M25, ще намерите главната квартира 
на фирма Horizon. Да направят своя дом в 
промишления квартал на малкото градче 
Enfield очевидно е било добро стратеги-
ческо решение. Преминаващата наблизо 
жп линия ще Ви отведе или до летището 
Stansted или до метро станцията Liverpool 
Street в Лондон. Така Horizon има връзка 
със света във всички посоки, а това е изк-
лючително необходимо за тях, тъй като те 
предлагат своите продукти в цял свят.

Всичко започва през 2000г.: по това 
време BSkyB е имал нужда само от един 
опростен и лесен за работа цифров сате-
литен уред за елементарна настройка 
на спътниковите антени. Поради необхо-
димостта от настройка на антените към 
ASTRA 2 на 28.2 гр. Запад обаче, рязко се 
увеличават изискванията към монтажни-
ците.

Първият анализатор на Horizon - HDSM 
(Horizon Digital Satellite Meter), значително 
опростява тяхната работа. Днес, този уред 
се предлага във версия 2.5 и е един от най-
успешните продукти на Horizon: “Почти 
75% от нашите продажби са от този про-
дукт”, обяснява John McLoone, директор 
продажби на Horizon, “той се предлага за 
около 250 лири цена на дребно.”

Първоначално Horizon започва неговото 
предлагане само в Англия, но няколко 
години по-късно обсега на продажбите се 
разширява. Сега той се предлага в САЩ 
под името Birdog и в Германия, където фир-

Digital Satellite Meter Manufacturer HORIZON 

мата Kathrein го разпространява под името 
MSK. Продуктите на Horizon могат също да 
се намерят в Италия на RAIWAY за DVB-T 
и в Австралия на AUSTAR, също за  DVB-T. 
Наскоро Doordashan и TSky в Индия също 
се качиха на техния влак.

В щаба на Horizon ще намерите само 10 
служащи; такива има също и в дистрибу-
торските центрове в САЩ и Индия. Произ-
водството на тези анализатори се извършва 
от партньорска фирма. Не далеч от Enfield
има 120  работника, които извършват мон-
тажа на анализаторите.  

За 2005г. Horizon реализира оборот от 
около 3 милиона лири; за тази година те 
прогнозират той да нарасне до 4 милиона.

Бъдещите пазари на Horizon включват 
Индия, Русия, Китай и Бразилия.   John 
Mcloone обяснява: “Дори и в тези страни 
клиентите започват да осъзнават, че за 
фина настройка на спътниковата антена 
за цифрово приемане не са необходими 
по-високи изисквания”. За да разширят 
своя бизнес, Horizon ще участва в редица 
търговски изложения.  През 2007г. фир-
мата ще покаже своите продукти в ABTA 

Техническият управител Robert Sydee (отляво) и директора по продажбите John McLoone (в 
центъра) с уреда на Horizon

Главната квартира на компания Horizon, 
намираща се северно от Лондон в Enfield



- Бразилия, CCBN - Китай, CSTB - Русия, 
Convergence - Индия и ANGA - Германия.

Екипът от инженери на Horizon е посто-
янно зает с подобряване на своите про-
дукти. “DVB-S2 ще се появи през първото 
тримесечие на 2007г." - пояснява техни-

Основателят на компанията и 
настоящ управляващ дирек-
тор Paul Pickering

Скоро на пазара: четец на транспондерния поток, разположен в професионална 19-инчова 
кутия с директен USB интерфейс за програмиране (отляво)

Задният панел на същия четец с втори високоскоростен USB интерфейс и антенен вход. 
Всичко останало се управлява от  софтуера на TSReader на Rod Hewitt

Разработката на сигналните анализатори се извършва от 
Paul Hardcastle в неговия работен кабинет

Всеки, който се обажда, първо е поздравя-
ван от приятелския глас на Andrea Noble

Техническите въпроси се поемат от Robert 
Sydee; понякога честотните таблици на 
SatcoDX са също от голяма полза

ческия директор Paul Hardcastle - "и ние 
обмисляме производство на анализатор с 
вграден монитор”.  

Фирмата също така разработва и четец 
на транспондерния поток, който се очаква 
с особено голям интерес от програмните 

доставчици за по-точно определяне на 
излъчвания от тях сигнал.

По-нататъшното развитие на цифровата 
технология, която все повече се движи в 
посока към HDTV, прави John McLoone осо-
бено щастлив. Мотото на неговата ком-

пания е “Цифровото излъчване е нашия 
приятел”. Колкото по-сложна става циф-
ровата технология, толкова по-голямо ще 
бъде търсенето на сигнални анализатори. 

Бъдещето изглежда светло за Horizon!
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Водещата компания
Alexander Wiese

Само за няколко години, южнокорейс-
ката компания ARION успява да си създаде 
реномирано име на производител на високо 
качествени цифрови приемници. Основана 
през 1999г., ARION започва да произвежда 
и изнася сателитно оборудване още през 
следващата година. Фирмата обаче печели 
най-голяма популярност през 2004г., когато 
представя на пазара своя първи приемник с 
двоен PVR тунер.  

През 2005г. компанията си поставя за 
цел да разшири дейността си и да попу-
ляризира името ARION. Преместването им 
в по-голяма сграда в гр. An-Yang, район 
Gyenggi-Do става през 2006г. Въпреки, че 
екипа сега се намира в най-южния район на 
Сеул, няма никакъв проблем за лесното им 
достигане с метро #4.

Днес, в главния щаб на фирмата рабо-
тят повече от 100 служащи, от които 60 
са изцяло заети в областта на проучва-
нето и развойната дейност. 4-ма работещи 
има в клоновете във Франкфурт и Дубай, 
60 са изцяло заети в техния производст-
вен център в DanYang, а благодарение на 
джойнт венчър договора, подписан през 
2005г., още 200 служители работят в китайс-
кия град DongGuan (провинция ShenZhen). 
От същата година, ARION разширява своя 
бизнес в сътрудничество със сателитни 
оператори, като холандския Canal Digitaal, 
в резултат на което техния оборот през 
2005г. достига почти US$ 55 милиона. За 
настоящата година ARION очаква малко по-
нисък оборот, заради общото понижение на 
цените, но за 2007г. се очаква той да надх-
върли US$ 80 милиона.

Този оптимизъм до голяма степен се 
базира на новата HDTV технология. “Вяр-
ваме, че HDTV ще има голямо въздействие 
върху пазара, подобно на появата на цвет-
ния телевизор преди години”, заявява убе-

High Quality Manufacturer ARION 

Г-н Jason Lee - президент и изпълнителен 
директор на ARION

Сградата на ARION в южната част на Сеул.

ARION има много проста стратегия: “Уве-
личаване стойността на компанията чрез 
задоволяване нуждите на клиентите, пос-
тигнато с добър човешки мениджмент”. А 
тяхната визия за бъдещето е: “Да бъдем 
водеща компания в полето на приемниците 
със цифрово мултимедийно съдържание”.  

ARION има вече готовност да постигне 
тези свои цели!

Поглед върху монтажната линия в Dong Guanthe

дено управителя по продажби Sam Chang. И 
добавя, “След като вече сте видели качес-
твото на HDTV картината, Вие никога няма 
да искате да се върнете обратно към стан-
дартната или аналогова телевизия”. Съвсем 
скоро ARION ще пусне на пазара своя първи 
HDTV приемник. С името AF-8000HDCI, той 
ще бъде представен в сп. TELE-satellite в 
следващото му издание, а самия приемник 
ще се появи скоро след това - още в пър-
вите месеци на 2007г.

“Настоящата популярност на телевизо-
рите с плосък екран ускорява това разви-
тие”, казва Sam Chang, “и ние наблюдаваме 
увеличено търсене на нормалните стандар-
тни приемници с HDMI изходи и възможност 
за PVR в повече стаи”. Г-н Chang много се 
гордее с доброто качество на своите про-
дукти: “приемниците ARION са така разра-
ботени, че да могат да работят в почти всяка 
географска среда”. Екипът за осигуряване 
на това качество не допуска излизане на 
дефектни приемници от производството 
към пазара. На практика ARION покрива със 
своята продукция цялото земно кълбо. Тех-
ните приемници се изнасят за всички части 
на света, като изцяло отговарят на мест-
ните изисквания. В самото начало, неверо-
ятно тънкия приемник, модел AF-1000 беше 
бестселър. Днес, компанията се фокусира 
предимно върху продажбата на най-новите 
концепции за крайните клиенти - HD и PVR, 
като в допълнение е сключила няколко 
големи договора с доставчици на услуги за 
различни приемници, интегрирани с CAS / 
Middleware.

Ето как всичко започна: AF1000 
беше първия успех на ARION.

Поглед в бъдещето: най-новия HDTV приемник на 
ARION, 
модел AF-
8000HDCI
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AMERICOM 18
SES Americom is due to launch AMERICOM 

18. This satellite has been designed to pro-
vide C-band services for cable programming 
and regular broadcasting. It will be located at 
255 East (105.5 West) and has 24 transpon-
ders with 36 MHz each. It‘s life expectancy is 
15 years.

New Satellite Launches
Sylvain Oscul

New Satellites 

NSS-8
INTELSAT will start NSS-8, to replace NSS-703, which will come to its end of life in 2009. 

NSS-8 will be located at 57 East, and has 56 C-band and 36 Ku-band transponders

BADR-4
ARABSAT is about to launch it‘s 4th satel-

lite, called BADR-4. It will be co-located at 
ARABSAT‘s „Hot Spot“ location at 26 East, 
servicing as a backup for BADR-2 and BADR-
3, and eventually to take over. BADR-4 has 
32 transponders in Ku-band 
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В предишното издание на сп. TELE-
satellite (#194) Peter Miller направи една 
разходка из дълбините на видео качес-
твото. По този повод, нашият читател 
Clive J. Grove от Юж. Африка ни изпрати 
следните бележки:

Намирам статията на Peter Miller за 
едно опростяване на нещата във връзка с 
MPEG системата. Първо, при намаляване 
скоростта на данните, MPEG 2 и 4 жертват 
движението, а не резолюцията. Това твърде-
ние съдържа в себе си опростяване, тъй като 
- както се твърди в статията - таблицата на 
резолюцията има голям брой опционни нас-
тройки и техния брой пада с намаляване на 
SR. Това обаче не е единствения процес. В 
последните 10 години са направени големи 
крачки в тази посока. Настоящият брой на 
използвани алгоритми надвишава мно-
гократно този от преди няколко години. 
Наскоро имах възможност да работя в стан-
ция, използваща 4.2Msb за две отделни 
ТВ носещи със звук, плюс още три аудио 
носещи и всички те бяха в един общ букет. 
Тази станция можеше да се приема директно 
чрез приемник, без да има някакви видими 
промени. 

Peter Miller също така разглежда и вариан-
тите на прогресивното сканиране. Повечето 
устройства с 16:9, разполагат с тази функ-
ция и много от потребителите я използват. 
Централното изображение се определя от 
класичната подкова. Тази част на екрана се 
сканира правилно, а страничните участъци 
се разтеглят, за да се постигне най-добър 
образ. Ако се използва такава система, то тя 
лесно може да бъде идентифицирана. Всяка 
хоризонтално преминаваща информация ще 
може да се види с намаляваща скорост в 
средата на екрана и с увеличаваща се - при 
преминаване към неговата дясна част.

И накрая, ако искате да видите изображе-
ние с истинско високо качество при ниска 
скорост на данните, настройте антената на 
канал Direct 8 от спътника W3A. Скоростта 
на данните на тази станция е част от един 
прогресивен букет и затова тя е променлива. 
Нормално тя варира между 1.8 и 2.0Msb. Ако 
този сигнал се изведе на монитор с висока 
резолюция, ще видите колко добър може да 
бъде понякога сигнала с ниска бит скорост.

 
Също така HD, видео резолюцията и качес-

твото на картината са неразделно свързани 
в общата модулационна система. Призна-
вам, че може би излизам извън темата на 
настоящата статия, но в нея няма нито дума 
за S2. Това може би е най-важното еди-
нично постижение на цифровата телевизия, 
както при спътниковия, така и при ефирния 
COFDM. Всички проучвания досега показват, 
че използваните понастоящем алгоритми за 
корекция на грешката позволяват приемане 
на QPSK при -2dB C/N и 32PSK - при нор-
мални за ползване енергийни нива.

Quality Dispute 

Какъв тип 
MPEG 
използвате?

Peter Miller отговаря на бележките на 
нашия читател:

При намаляване скоростта на дан-
ните, MPEG компресиите жертват не само 
движението, но също така и "остротата" 
на картината. Това е така, тъй като DCT 
(Discreet Cosine Transform) коефициентите 
се преобразуват и зависи изцяло от дос-
тавчика, колко необработен ще бъде този 
процес: колкото по-"груб" е той, толкова 
по-малко подробности от картината ще 
се видят. Това става ясно при гледане на 
канали с ниско качество (например, на Hot 
Bird 13 гр. Изток). На практика не се нама-
лява резолюцията (броят на пикселите 
остава същия), а само разликата между 
съседните пиксели. Съзнавам, че това 
отново звучи отново "малко опростено". 

Не съм сигурен какво нашия читател 
означава с единицата „Msb“; дали това е 
мегасимвол за секунда (Ms/s или Msps) или 
мегабит за секунда (Mb/s или Mbps). Ако 
той има пред вид първото означение (и 
това е стойността, дадена в спътниковите 
таблици), то бит скоростта е значително 
по-висока от тази на символите:
Бит скорост (BR) = 2 x скоростта на сим-
воли (SR) x FEC 
Например, при FEC=5/6, то
BR= 2 x 4.2 x 5/6 = 7 Mb/s

Ако двата ТВ канала, споменати по-горе 
не излъчват "динамична" картина (или поне 
единия от тях е "по-статичен"), то тяхното 
качество ще е задоволително. 

Нашият читател е може би е прав за това, 
че днешните MPEG кодировки са много по-
ефективни в сравнение с тези, използвани 
в зората на ерата на цифровата ТВ, когато 
те биваха случайно създавани и разпрост-
ранявани. Може би вече не е вярно, че за 
спортните канали трябват 5 Mbps, а могат 
да бъдат достатъчни само 3-4 Mbps? Все 
пак, аз съм сигурен, че много доставчици 
все още използват "остарелите" кодировки. 
Едно е ясно: ако някой канал е с 5 или 6 
Mbps, той може да се използва като срав-
нение с други канали. Дори и със старата 
кодировка, той ще дава почти перфектно 
видео.

Относно 16:9 - читателят е прав, но тази 
функция обикновено е включена в теле-
визора, а не в приемника. Не бих искал 
по-неопитните читатели да започнат да я 
търсят в менюто на техните приемници.

Според таблиците на SatcoDX, средната 
бит скорост на Direct 8 е около 2.5 Mbps. 
Ако този канал бъде статично мултиплек-
сиран в модерно мултиплексно устройство 
заедно с други канали от същия транспон-
дер, то тази скорост веднага ще скочи - 
може би до 5 или 6 Mbps (по време на много 
динамична картина). Затова се приема, че 
неговото качество е много добро. Все пак 
имайте пред вид, че средната бит скорост 
на нормален DVD диск е 4 Mbps. И съм 
далеч от мисълта, че DVD дисковете се 
кодират с кодекси с лошо качество. Така 
че, Direct 8 не може да даде толкова добро 
качество, колкото би се получило от DVD 
плейър, използващ съвременен диск.
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23 - 26 November 2006: CeBIT Broadcast + Satellite
International Trade Fair and Conference for Broadcast, Cable 
& Satellite for Turkey, South East Europe and the Middle East
World Trade Center, Yeşilköy, Istanbul, Turkey
www.cebit-bcs.com

5 - 8 February 2007: CSTB
International Exhbition and Conference for Cable and Satel-
lite TV, Satellite Communications, HDTV
Crocus Exhibition Center, Moscow, Russia
www.cstb.ru

6 - 8 March 2007: CABSAT 2007
Electronic Media and Communications Event
Dubai International Convention and Exhibition Centre,
Dubai, United Arab Emirates
www.cabsat.com

20 - 22 March 2007: Convergence India 2007
South Asia‘s Largest ICT Event
Pragati Maidan, New Delhi, India
www.convergenceindia.org

30 March - 1 April: CCBN 2007
China International Exhibition Center (CIEC), 6 Beisanhuan 
East Road, Chaoyang District, Beijing 100028, China
www.ccbn.tv

22 -24 May 2007: ANGA Cable
Trade Fair for Cable, Satellite & Multimedia
Koeln Messe, Cologne, Germany
www.angacable.de

Сп. ТЕЛЕ-сателит International се издава за цял свят на 17 езика:






